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De ” esta skall ingå ny miljöstödsförbindelse enligt det 
nya programmet. Observera att alla bilagor skall lämnas 
in med ansökan om specialmiljöstöd. Beträffande dem 
är det därmed redan bråttom att skaffa alla behövliga 
planer och papper.

Lantbrukssällskapets rådgivare kan hjälpa till med 
stödansökningarna. Följande rådgivare är blankettom-
bud: Stefan Nordman, Inga Roos, Magnus Långskog, 
Richard Rex, Jonas Löv, Anders Salo och Magnus 
Blässar.

Nyheter vid Energisparmesse 
i Wels, Österrike 

Stödansökningarna
lämnas in senast 30.4

Tilläggsåtgärderna i nya miljöstödet 2007-2013 sidan 5

Eko
vinner!
sidan 11

Läs om pelletspannor, solfångare, 
elefantgräs och CHP-anläggningar
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Från april kommer lantbruks-
ällskapet ha sex anställda eko-
nomirådgivare i tjänst. Det är 

en tydlig strukturförändring som har 
skett inom personalen, för år 2000 
var de enbart två. Samtidigt arbetar 
såväl husdjurs- som växtodlingsråd-
givare mer än tidigare med att räkna 
produktionskostnader samt att tillsam-
mans med kunden ställa upp även 
ekonomiska mål.

Bakgrunden är naturligtvis att lant-
brukets och trädgårdsodlingens eko-
nomiska omgivning har blivit kärvare. 
Löne- och råvarupriser stiger och det 
“ nns ingen automatik i att kostnads-
stegringen kan sättas på de priser som 
fås vid försäljning av lantbruksproduk-
terna. Kostnaderna per enhet måste då 
ner. Det uppnås i första hand genom 
bättre planerad produktion samt ge-
nom större enheter. Oftast växer sam-
tidigt både omsättning och skuldsätt-
ning. Behovet av ekonomisk planering 
och uppföljning är uppenbar. I lant-
brukssällskapets verksamhetsplan för 
detta år lyfts speciellt uppföljningen 
fram. En plan är nödvändig för att 
genomföra något , men uppföljningen 
krävs för att genomföra ständiga för-
bättringar. 

För en del gårdar blir övrig företags-
verksamhet det viktigaste. För att stöda 
den utvecklingen kan T&E-centralens 
landsbygdsavdelning från och med 
i vår stöda även annan företagsverk-
samhet än sådan som sker i direkt 
anslutning till gårdsbruk. Lantbruks-
sällskapet har inrättat en rådgivartjänst 
speciellt tänkt för denna målgrupp. 
Rådgivningen sker i samarbete med 
de kommunala utvecklingsbolagen 
och bl.a. kring detta ingås ett avtal i 
mars mellan olika företagsrådgivnings-
organisationer.

Två typer av tjänster som under förra 
året efterfrågades mer än tidigare är 
utfodringsplanering och hjälp med 
all stödbyråkrati. Tack vare projektet 
Lantbruk i Österbotten höjde våra 
rådgivare sin kompetens beträffande 
utfodringsplanering (trots att T&E-
centralen ansåg det vara icke lämpligt 
med kompetenshöjning). Ökat antal 
analyser av grovfoder möjliggör även 
det mer utfodringsplanering. Inbe-
sparingarna på gårdsnivå kan vara 
betydande tack vare utfodringspla-
neringen. 

Efterfrågan på hjälp med stödbyråkra-
tin bottnar väl närmast i att byråkratin 
är för omfattande. På en del större 
gårdar “ nns det heller inte tid att göra 
allt själv. Nytt i år är att staten kan 
subventionera hjälpen till den del den 
handlar om att gå igenom de tvärvill-
kor som är en förutsättning för såväl 
gårdsstöd som LFA- och miljöstöd. 
Systemet presenteras längre fram i 
denna tidning.

PS. Den enda kända effektiva me-
toden att minska sura utsläpp från 
odlad åker är reglerad dränering. 
Nog måtte det väl “ nnas så mycket 
politiskt förstånd att den åtgärden 
“ nns med bland specialmiljöstöden 
åtminstone nästa vår. DS

Vår dräneringsplanerare Rainer 
Rosendahl stelopererades 
i ryggen för en tid sedan. 
Operationen lyckades, men 
kräver en lång konvalescens. 
Rainer är tillbaka i arbete tidigast 
i augusti.

Under sjukledigheten hjälper ProAgria Etelä-
Pohjanmaa oss med dräneringsplanering. 
Dräneringstekniker Juha Laakso färdigställer 
de planeringar som Rainer tagit emot beställ-
ningar på. Vi tar även emot nya beställningar. 
Ring Christin Nylund, tfn 319 02 00, så tar 
han emot beställningarna och vidareförmed-
lar dem åt Laakso. Laakso talar lite svenska 
så kommunikationen på fält skall nog lyckas 
bra. De planer Laakso gör kommer att fak-
tureras från ProAgria Etelä-Pohjanmaa enligt 
vår prislista.

Tyvärr ser det ut som om det inte går att 
söka specialmiljöstöd för reglerad dränering 
denna vår. Med tanke på den diskussion om 
sura jordar som förts denna vinter är beslutet 
ofattbart. Det verkar vara så att åarna och 

Dräneringsplanering
denna säsong i Österbotten

FM Fredrik Ek  har anställts som bioen-
ergirådgivare. Arbetsgivare är vårt svenska 
centralförbund Svenska Lantbrukssällska-
pens Förbund. Verksamhetsområdet är hela 
Svensk“ nland. Fredrik har en bred inriktning 
på bioenergi och kan kontaktas gällande bio-
energins olika aspekter. Tjänsten “ nansieras 
till en del även av Ab Svenska Småbruk i 
Österbotten. Välkommen!

Växtodlingsrådgivare Markus Smeds slutar 
på Lantbrukssällskapet för att bli lantbru-
kare och pälsdjursuppfödare på heltid. Vi 
tackar för utfört arbete och för alla muntra 
kommentarer samt önskar lycka till som 
heltidsföretagare.

Ekonomirådgivare Nina Ohlis har återkom-
mit i arbete efter moderskaps- och vårdle-
digheten.

Ullrika Wikman  är alterneringsledig under 
2007. Hennes vikarie som sektoransvarig för 
växtodling är Jan-Erik Back .

kustvattnet i Österbotten inte är så viktiga, 
åtminstone inte i jämförelse med Finska 
viken och Skärgårdshavet. Förhoppningsvis 
“ nns möjlighet att söka stödet nästa vår. 
Med tanke på det är det orsak att notera att 
alla bilagor skall bifogas redan i ansöknings-
skedet (tidigare var det möjligt att senare 
komplettera ansökan). Därför bör planer för 
vilka stöd söks nästa vår färdigställas inkom-
mande vinter och då skall fältmätningarna 
vara gjorda i höst.

Miljöplanerare YH Jessica Grynngärds har 
anställts som ansvarig för projektet Avlopps-
hantering i skärgårdsmiljö. Hon kommer att 
bistå invånare och företag i skärgårdsdelarna 
av Korsholm och Vörå-Maxmo. Välkommen! 
Projektet presenteras i denna tidning.

Agrolog YH Jonas Löv har anställts som 
mjölkgårdsrådgivare i norra distriktet. Jonas 
har tidigare arbetat med avbytaradminis-
tration på Pedersöre kommun. Förutom 
mjölkgårdsrådgivningen bistår Jonas även 
med stödansökningar, Välkommen!

Merkonom Tomas Mattus  har anställts som 
företagsrådgivare med placering på vårt Ben-
näskontor. Tomas börjar arbetet den 10.4 
efter att ha slutfört en del arbetsuppgifter 
som VD för Oravais Försäkringsförening. 
Landsbygdens mindre företag som inte be-
skattas enligt gårdsbruksskattelagstiftningen 
kommer att vara den primära målgruppen för 
den nyinrättade tjänsten. Välkommen!

Rainer Rosendahl med takymeter.
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FPF erbjuder rådgivning gällande 
pälsdjursuppfödning åt ca 1200 fö-
retag i Finland. FPF håller på att in-
troducera pälsdjursuppfödningens 
kvalitetssystem åt sina medlemsfö-
retag. I samband med arbetet med 
kvalitetssystemet har behovet av att 
förstärka företagens ekonomiska 
uppföljning och planering fram-
kommit. I ett senare skede skall de 
ekonomiska aspekterna beaktas vid 
förbättringen av pälsdjursnäringens 
konkurrenskraft.

Pälsdjursuppfödarna
erbjuds resultatanalyser
ProAgria har utvecklat verktyg för 
ekonomirådgivningen lämpade 
för gårdsbruk. Av dessa verktyg 
kan resultatanalysen nästan som 
sådan tillämpas som hjälpmedel 
vid rådgivning till pälsdjursupp-
födarna. Resultatanalysen är ett 
ypperligt verktyg för uppföljning av 
företagets ekonomi och resultaten 
sparas i en landsomfattande data-
bas, ekonomidatabanken, varifrån 
företagarna erhåller jämförelsema-
terial som hjälpmedel vid analys 
av den egna ekonomin. Enskilda 

företags uppgifter är alltid kon“ -
dentiella FPF:s målsättning är att 
200 företag blir delaktiga i ekono-
mirådgivningen på så vis att deras 
ekonomiska resultat “ nns med i 
ProAgrias ekonomidatabank. Re-
sultatanalysen beskriver hela före-
tagets ekonomi uppdelat i soliditet, 
likviditet och lönsamhet. 

Kronoby pilotområde

Österbotten och Mellersta Öst-
erbotten är pilotområden inom 
rådgivningen. Till en början kom-
mer rådgivningen att främst erbju-
das inom regionen Kaustby och 
Kronoby. Inom Kaustbyregionen 

ansvarar ProAgria Keski-Pohjan-
maa för arbetets genomförande 
via företagsrådgivare Erkki Laide. 
Inom Kronobyregionen fungerar 
undertecknad som ansvarsperson. 
FPF kommer huvudsakligen att 
sköta om marknadsföringen till 
pälsdjursuppfödarna. Enligt pla-
nerna inleds arbetet i mitten av april 
när pälsdjurens parningstid börjar 
vara över. 

Unikt
jämförelsematerial från 
ekonomidatabanken

Hittills har Lantbrukssällskapets 
ekonomirådgivning riktat till päls-
djursuppfödare närmast omfattat 
uppgörande av ekonomiplaner i 
samband med investeringar, nu ef-
tersträvar vi en mer kontinuerlig 
uppföljning. Vi har inte tidigare 
haft tillgång till jämförelsematerial 
i den utsträckning som nu planeras, 
vilket torde förbättra rådgivningen 
avsevärt. Inom övrig primärpro-
duktion “ nns jämförelsematerial 
från bland annat lönsamhetsbok-
föringen medan jämförelsemate-
rialet inom pälsdjursnäringen varit 
obetydligt. Intresserade pälsdjurs-
uppfödare kan kontakta förbundet 
eller undertecknad för mer infor-
mation.

Pälsdjursuppfödarnas
ekonomirådgivning
förbättras

H ur mycket energi kunde vi egentligen få ur våra 
bioråvaror i Österbotten? Vilka åtgärder krävs för 
att öka utnyttjandet av dessa? De frågorna utreds av 

Vasa universitet, Levón-institutet, som en del av projektet 
ŽHöjning av energisjälvförsörjningsgraden i ÖsterbottenŽ. 
Intressanta preliminära resultat “ nns.

Alla landsbygdskommuner utom Larsmo kunde vara självför-
sörjande på energi ifall användningen av träbränslen, halm, 
samhällsavfall och animaliska restprodukter skulle vara maxi-
mal. För en del kommuner såsom Vörå, Oravais och Nykarleby 
är potentialen ca två gånger större än förbrukningen. Såväl 
el- som värmeförbrukning har då beaktats.

Nykarleby stad är den största kommunala “ nansiären i pro-
jektet och bl.a. därför har Nykarleby utretts extra noggrant. 
Speciellt för Nykarleby är tillgången på djurfett från pälsdjurs-
näringen. Den energipotential som “ nns i den (60 GWh/a) 
är så stor att projektet kommer att gå vidare med att försöka 
undanröja en del juridiska problem som “ nns kring använd-
ningen av djurfett.

Projektet har inte dess vidare arbetat med logistiken kring 
användning av åkerbränslen. Projektet och Teknologicentrum 
Merinova är dock med och utreder möjligheterna för tillverk-
ning av briketter av hampa. Vaskiluodon Voima utreder för sin 
del (utan projektets medverkan) möjligheterna att använda 
halm i sin anläggning i Vasa. Volym och kostnadsberäkningar 
har inom ramen för projektet gjorts för en biogasanläggning 
i Jeppo.

Ett seminarium där projektets resultat presenteras kommer 
att ordnas av Lantbrukssällskapet, som är part i projektet, i 
höst.

Energipotentialen i 
Österbotten utreds

Henrik Ingo

Direktör för 
Lantbrukssällskapet
mobil 050-69222

Energiförbrukning och potential i landskapet 
Österbotten. Preliminärt resultat Hyttinen Timo, Peura 
Pekka. Vasa Universitet.

ProAgria och Finlands Pälsdjursuppfödares Förbund 
(FPF) har ingått ett avtal om ekonomirådgivning 
till pälsdjursuppfödarna. Avtalet har ingåtts på 
förbundsnivå och omfattar hela landet. Enligt avtalet 
kommer ProAgria att erbjuda ekonomirådgivning till 
pälsdjursuppfödarna. Lantbrukssällskapet kommer 
som delaktig i ProAgria-samarbetet att utföra 
rådgivningstjänsterna riktade till pälsdjursuppfödarna 
inom vårt verksamhetsområde.

Jan-Ove
Nyman

Sektoransvarig för 
företagsledning
mobil 050-466 3977

Med ägoregleringar skapar man 
färre och större skiften närmare 
driftscentrum. Samtidigt kan drä-
nering och vägar förbättras med 
högt statligt stöd. För aktiva lant-
brukare som vill sänka produktions-
kostnaderna “ nns stora vinster att 
hämta. Vid ägoregleringar kan sta-
ten även komma in som förmedlare 
på frivillig bas av fastigheter, vilket 
tilltalar många äldre som inte själva 
vill sköta avyttrandet av åkermark. 
Sker försäljningen av åker via statlig 
förmedling “ nns det även en klar 
skatteförmån för säljaren. Därför 
är ägoregleringar idag populära 
och lantmäteribyråerna mer än fullt 
sysselsatta.

Inom ramen för ett projekt 
L a n t b r u k s s ä l l s k a p e t  d r e v 
åren 2001-2003 gjordes en 
i n f o r m a t i o n s k a m p a n j  o m 
ägoregleringar. På flera orter 
b lev man int resserad och 
ägoregleringsprojekt är på gång i 
Oravais (Komossa), Malax (Storsjö) 
och Kristinestad (Dagsmark). På 
” era orter har intresse visats och 
ansökan om behovsutredning 
g jo r t s .  Under  2006  har 
personalresurserna på Österbottens 
lantmäteribyrå dock varit så 
begränsade att alla intresserade 

inte har kunnat få utredningar i 
önskvärd takt. Förhoppningsvis 
får ägoregleringarna mer resurser. 
Annars är det för hugade lant-
brukare att se till att ställa sig i 
början av kön och inte vänta tills 
den blivit lång. Det är enkelt att 
begära en behovsutredning … den 
kan till och med göras på ett rutigt 
papper. För att i praktiken få fart på 

processen bör många markägare 
vara intresserade och området 
för reglering ska inte vara alltför 
stort.

Ägoregleringar på gång i Österbotten

Foto: STKL-FPF
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Österbotten

Förbrukning Potential

Energived
Halm
Rör� en på trädesareal (biogas)
Lantbrukets stallgödsel och slam (biogas)

  före efter

Antal lägenheter  108 

Antal ägare till åkerskiften och beskogade    
skiften, som uppröjts  51 14

Antal ägare familjevis (far och son) 51 11

Antal åkerskiften  77 20

Åkerareal  123 133

   

Antal lägenheter / ägare (familj)  2,1 

Antal åkerskiften / ägare (familj)  1,5 1,8

Åkerareal / ägare (familj)  2,4 12,1

Åkerareal / skifte  1,6 6,7
   
Med TE-centralen gjordes 42 st köpebrev varmed staten köpte 70 objekt 
(lägenheter eller del av lägenheter); 53,7 ha åkermark, 11,7 ha beskogad 
åkermark som har röjts upp och 2,4 ha skogsmark. Summa 67,8 ha.

Statistikuppgifter Malax Storsjö
Förändringar genom ägoregleringen

Henrik Ingo

Direktör för 
Lantbrukssällskapet
mobil 050-69222

Värmeförbrukning
Elförbrukning

plus små mängder övrig biogas
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Berör
gården
(x)

Observation
I skick på 

observa-
tions-
dagen (x)

Orsakade
en an-
märkning
(x)

En brist 
upp-
täcktes
(x)

Kommentarer eller förslag till korrigerande 

åtgärder

Gårdens
egna an-
teckningar

Nitratdirektivet

2.1

x

Man för bok över kvävegödslingen och 

skördemängderna. Handels- och stallgödsel 

sprids ut på åkern så att avrinning till vattendrag 

förhindras. Kvävegödsel får inte spridas på frusen 

eller snötäckt mark, inte heller på vattenmättad 

mark.

2.2 Alla stallgödselpartier över 20 m3 har en 

ikraftvarande kväveanalys (totalkväve och lösligt 

kväve). Kväveanalysen görs med högst fem års 

intervaller.

2.3 Gödsel sprids inte under tiden 15 oktober - 15 

april (om marken är ofrusen och torr 15.11 - 1.4). 

Stallgödsel får inte spridas på ytan på vallskiften 

efter 15 september. Obs! Miljöstödsvillkoren.

2.4 Vid spridning av organisk gödsel på hösten 

(spannmål efter tröskningen, vall 15.9) skall 

gödseln alltid omedelbart, senast inom ett dygn, 

myllas ned eller plöjas in.

2.5 På hösten får spridas högst 30 ton fast gödsel 

per hektar, 20 ton/ha ß ytgödsel av nötkreatur, 15 

ton/ha ßytgödsel av svin och 10 ton/ha ß ytgödsel 

av fjäderfä eller pälsdjur. Obs! Miljöstödsvillkoren.

2.6 På ett basskifte får man sprida en sådan 

mängd stallgödsel som motsvarar högst 170 

kg totalkväve per hektar och kalenderår. Obs! 

2.7
x

Kvävegödsel sprids inte närmare vattendrag än 5 

meter. Om åkern lutar mera än 2 % sprids kväve 

inte heller på de följande 5 metrarna.

2.8 Stallgödsel sprids inte på ytan på skiften vars 

genomsnittliga lutning är över 10 %. På de jämna 

delarna av skiftet är det tillåtet att sprida gödsel.

2.9

x

Kvävegödslingen planeras med beaktande av 

skörd, odlingszon och växtföljd. De maximala 

kvävegödslingsmängderna för olika växtslag får 

inte överskridas. Obs! Miljöstödsvillkoren.

2.10
x

Om kvävegivan är högre än 170 kg lösligt kväve 

per hektar delas gödselgivan i två spridningar som 

utförs med minst 2 veckors mellanrum.

Miljövillkor

Årets spruttestande inleds den 21 maj i Yttermark, och 
pågår till mitten av augusti med uppehåll i juli.

Totalt kommer vi att testa ca. 400 växtskyddssprutor denna 
sommar.

Detta år riktar vi oss främst till de jordbrukare, som testade 
sin växtskyddsspruta under 2002. Som bekant är testpro-
tokollet i kraft i 5 år. Giltigt testprotokoll skall “ nnas vid 
besprutning.

Tag kontakt med Ditt lokala lantmannagille eller någon 
annan kontaktperson för mera information och tidsbeställ-
ning.

Christian Nylund, samordnare av 
växtskyddsspruttestningen i Svenska Österbotten.
Tel. 3190200  el. 050 … 5916590
e-post: christian.nylund@proagria.“ 

Reglerna för startstöd samt nivån kommer att ändras från 
och med nästa år. Hur de ändras är mindre klart men för 
husdjursgårdar och större växthus vilka i dag får 30 000 
euro + 25 000 euro i direkt bidrag blir det en förändring 
till det sämre.

År 2008 kan startstödet som högst uppgå till 40 000 
euro i direkt bidrag och en räntesubvention om 15 000 
euro. Stödet får totalt uppgå till max 55 000 euro men 
fördelningen mellan bidrag och räntesubvention är ännu 
oklar. I dag är den totala stödsumman för husdjursgårdar 
85 000 euro och för växtodlingsgårdar 50 000 euro. Om 
det blir en skild lägre stödnivå för växtodlingsgårdar är 
ännu oklart. Växtodlingsgårdarna får det nödvändigtvis 
inte sämre.

Om ni har en husdjursgård och tänker generationsväxla 
lönar det sig att sätta igång processen så fort som möjligt. 
Om ni vill utnyttja det högre startstödet men föräldrarna 
ännu inte uppfyller kraven för avträdelsestöd kan ni även 
göra en stegvis generationsväxling. För mer information 
och hjälp med generationsväxlingen kan ni kontakta Jan-
Ove Nyman på lantbrukssällskapet. 

Spruttestandet  2007 Startstöden ändras 2008!

Klarar din gård en 
granskning?
 € Hur uppfylls tvärvilkoren ?
 € Vilken lagstiftning berör din  
  gård och hur efterföljs den ?
 € Har något helt och hållet  
  blivit glömt ?

En förutsättning för erhållande 
av gårdsstöd, LFA- och miljöstöd 
är att man uppfyller de s.k. tvär-
villkoren. Tvärvillkoren  består i 
huvudsak av krav som “ nländsk 
lagstiftning ställer gällande t.ex. 
användning av växtskyddsmedel, 
djurskydd och foder. Det finns 
knappast någon som helt behärskar 
alla krav, inte ens bland granskare 
och rådgivare. Granskningsuppgif-
ten har därför delats upp så att en 
del sköts av T&E-centralen, en del 
av veterinärer och något även av 
kommunernas hälsoinspektörer.

För att hjälpa lantbrukarna, som 
ju förutsätts känna till allt, har ett 
system för gårdsrådgivning skapats. 
Via det kan specialutbildade och 
examinerade rådgivare tillsammans 
med lantbrukaren (utan medverkan 
av granskare) gå igenom delar av 
villkoren och bedöma ifall villko-
ren uppfylls samt ge råd om hur 
de kunde uppfyllas ifall det “ nns 
brister.

Begär gårdsrådgivning 
från Lantbrukssällskapet
Det blir nu möjligt att begära 
gårdsrådgivning från Lantbruks-

sällskapet. Det betyder att en råd-
givare från Lantbrukssällskapet som 
utbildats och godkänts av ministe-
riet kommer ut till gården där man 
punkt för punkt går igenom vilka 
regler som gäller för gården och 
hur de på bästa sätt kan följas. Efter 
genomgången har jordbrukaren ett 
dokument där det framgår vilka 
regler som gäller hans gård, om de 
efterföljs eller om något behöver 
justeras eller preciseras.

Gårdsrådgivningen är uppdelad i 
7 moduler. Varje modul består av 
en detaljerad checklista för ett visst 
delområde t.ex. växtskydd. För en 
genomförd rådgivningsmodul kan 
jordbrukaren söka stöd. Stödet är 
150   per modul + resekostnader 
och kan sökas för högst 2 modu-
ler per år. Beträffande djurskyddet 
är det speciellt gårdar med grisar, 
höns eller kalvar som myndighe-
terna kommer att granska denna 
sommar. 

Kombinera

Ett gårdsrådgivningsbesök kan 
kombineras med annan rådgivning. 
Det är förnuftigt t.ex. i samband 
med uppgörande av odlingsplan 
även begär att rådgivaren går ige-
nom en modul av gårdsrådgivning-
en. Då kan odlaren söka 150   i 
stöd för besöket.

Text:
Stefan Nordman 

Henrik Ingo

Gårdsrådgivningen

1.  Kravet på god jordbrukshävd 
 och goda miljöförhållanden      

2.   Miljöbestämmelser
     
3.   Identi“ ering och registrering av djur
     
4.   Växtskyddsmedel
     
5.   Livsmedel     
     
6.   Foder
     
7.   Djurens välbe“ nnande och anmälan om djursjukdomar

7 Moduler
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Miljöstödets basdel utgör på en växtodlings-
gård 93  / ha och år och på en husdjursgård 
107  /ha och år.  Därtill kan jordbrukare 
inom C…stödområdet fritt välja tilläggsåtgär-
der 0…2 st. Det betyder att tilläggsåtgärderna 
helt kan lämnas bort ifall man är nöjd med 
endast miljöstödets basdel.
För trädgårdsväxter kan man välja 0-1 till-
läggsåtgärd, men en jordbrukare med en 
trädgårds-tilläggsåtgärd kan därutöver välja 
högst en ŽvanligŽ tilläggsåtgärd på den öv-
riga arealen. 
    
  Följande tilläggsåtgärder “ nns:
 € Näringsbalanser 18  /ha
 € Kartläggning av åkrarnas odlings-
  skick 19  / ha
 € Växttäcke vintertid och reducerad 
  bearbetning 11  /ha
 € Reducerad gödsling 11  /ha
 € Spridning av stallgödsel under växt-
  säsongen 27  /ha
 € Preciserad kvävegödsling av 
  åkerväxter 23  /ha

  Dessutom “ nns följande tilläggsåtgärder
  för trädgårdsväxter:
 € Preciserad kvävegödsling av träd-
  gårdsväxter 90  /ha
 € Användning av täckmaterial i ” er-
  åriga trädgårdsväxter  256  /ha
 € Uppföljning av skadedjur  
  144  /ha

-  Näringsbalanser:  (18   /ha, bild 1)

Gäller för åkerväxter samt  1-åriga träd-
gårdsväxter.

Målsättningen med näringsbalanser är att  
skapa ett verktyg för mångårig uppföljning av 
odlingsåtgärder och gödsling. Odlaren eller 
rådgivaren gör upp en skiftesspeci“ k åker-
balans för vegetationsperioden och en årsvis 
gårdsbalans för hela gården.  Wisu-odlings-
planen (kostar ca 96   per odlingsplan) med 
skiftesvisa anteckningar utgör en bra grund 
för dessa näringsbalansberäkningar.  

Dessutom:
 € uppgörs en målinriktad plan andra  
  och fjärde året
 € efter 4:e årets näringsbalansberäk- 
  ning görs en utvärdering 

- Kartläggning av åkrarnas 
odlingsskick:  (19   /ha)

Odlaren kan på egen hand eller tillsam-
mans med rådgivaren utföra följande arbeten. 
Odlingens belastning på markens struktur 
uppskattas gårdsvis årligen (antecknas i den 
skiftesvisa bokföringen). Årligen görs också 

en utvärdering av åkerns skick. Utvärderingar 
görs:
 € år 2: skiftesvis klargörs hur förbätt- 
  ringar åstadkoms samt tidtabell för  
  dessa
 € år 4: har verkliga förbättringar  
  skett?

Spadtest eller groptest (bild 2) innebär att 
man gräver  två observationspunkter per bas-
skifte (under 10 ha).  Dessutom görs årligen 
en grundligare test av markens kvalitet på 
minst två åkrar. Lantbrukssällskapet kommer 
att ha utrustning för dessa tester. Penetrome-
ter för att mäta markens packing kan också 
användas (minst 10 mätningar).

-  Växttäcke vintertid och reducerad 
bearbetning: (11   /ha)

 € 30 % av totala miljöstödsarealen  
  skall ha växttäcke vintertid
 € vall, stubb eller reducerad 
  bearbetning godkänns
 € ej på nöt-, häst-, får- eller getgårdar  
  med mera än 2 djurenheter per  
  hektar

-  Reducerad gödsling:  (11   /ha)

Denna åtgärd innebär att kvävegödselnivån 
(N) är ca 20 % lägre och fosforgödselnivån 
(P) 20-50 % lägre än de mängder som “ nns 
i maximitabellen för kvävegödsling. För korn 
innebär det t.ex. att på grov mineraljord kan 
100 kg N/ha ges maximalt och med reduce-
rad nivå är 80 kg/ha tillåtet. Åt spannmål får 
fosfor ges högst 15 kg/ha då bördighetsklas-
serna är rödstämplade. Är klassen tillfredsstäl-
lande får högst 10 kg per hektar ges. Fosfor-
gödsling är inte tillåten om bördighetsklassen 
är god, hög eller betänkligt hög.

- Spridning av stallgödsel under 
växtsäsongen:  (27   /ha)

I samband med vårsådden kan stallgödsel 
spridas och inbearbatas enligt normala di-
rektiv. Det är den s.k. höstspridningen man 
måste omorganisera.
 € 15.8.  är normalt sista godkända  
  spridningsdagen på hösten
 € förlängning  är möjlig till 10.9. ifall  
  man höstsår spannmål eller 
  oljeväxter, sår in vall eller planterar  
  trädgårdsväxter
 € kräver åtminstone 12 månaders 
  lagringsutrymme och slang- eller  
  placeringsspridning av ” ytgödseln.  
  Sprider man fast gödsel i växande  
  gröda krävs spridarvagnar med  
  mycket god “ nfördelningsförmåga.

 € entreprenörer sprider ” ytgödsel till  
  en kostnad av ca 2  /m3.

-  Preciserad kvävegödsling av 
åkerväxter: (23   /ha)

Denna åtgärd innebär att jordbrukaren tar ett 
jordprov samt analyserar det lösliga kvävet i 
marken(snabbmetodsanalysering med t.ex. 
Kemira Grow Hows jordmånsväska á 300  ) 
eller sänder in ett markkarteringsprov till t.ex. 
Hortilab på våren före gödslingen. Analysre-
sultaten måste vara klara före vårgödslingen 
eller ev. tilläggsgödsling.

 … 1 prov per 5 ha eller jordbruksskifte
 … 15…25 delprov
 … prov på minst 30 % av stödarealen

Prioritetsordning: skiften där stallgödsel 
höstspridits eller vall- och grönträdesskiften 
eller baljväxtåkrar där växtligheten brukats 
ner föregående höst

Alternativt godkänns klorofyllmätning med 
SPAD-mätare av 30 växter per skifte eller 
också eventuellt klorofyllkort. 
Det lösliga kväve som överstiger 20 kg i 
marken tas i beaktande vid gödslingen genom 
minskning av normal mängd.

-  Preciserad kvävegödsling av 
trädgårdsväxter: (90   /ha)

Mätning av lösligt kväve på våren samt före 
tilläggsgödsling på sommaren

 … årligen på varje skifte
 … odlaren eller rådgivare tar proven

-  Användning av täckmaterial i 
ß eråriga trädgårdsväxter: (256   /ha)

Målsättning: minska användning av herbici-
der, fungicider och näringsämnen
Halmtäckning eller dylikt mellan raderna 
krävs.
 € Plantskoleväxter:  50 % av den   
  odlade arealen täcks
 € växter som hör till grupp 2: 95 %  
  av den odlade arealen täcks

-  Uppföljning av skadedjur: 
(144   /ha)

Observationer och dokumentation i skiftes-
visa anteckningar
 € Feromonfällor
 € Limfällor (byts 1 gång / vecka)
 € Gäller trädgårdsväxter grupp 1 och  
  2 samt kryddväxter (bl.a. kummin)
 € 50 % av arealen bör följas upp 
  under tiden 1.5.…31.8. 
 € Boken ŽAktuella Växtskydds-
  anvisningarŽ bör anskaffas för 
  10   + porto (kan beställas via  
  Lantbrukssällskapet eller direkt från  
  Kasvinsuojeluseura).

Den odlare som väljer en eller högst två av miljöstödets tilläggsåtgärder får ersätt-
ning av staten bl.a. för det merarbete det innebär att uppfylla det som åtgärden 
förutsätter. Är odlaren mycket motiverad och beredd att anta utmaningar kan 
han eller hon säkert på egen hand klara av en hel del av vad tilläggsåtgärderna 
kräver. Odlaren får då t.ex. undersöka matjordens och alvens struktur och komma 
med egna bedömningar. 

En annan möjlighet … som är mera givande … är att se om Lantbrukssällskapets 
växtodlingsrådgivare har en för- eller eftermiddag ledig för ett gårdsbesök.  Du 
kan se det som att staten betalar det här besöket via tilläggsåtgärderna.  Det kan 
vara till stor nytta att en utomstående då och då kommer till gården och med 
Žnya ögonŽ tar del av jordbrukarens tankar och idéer … dvs fungerar som ett 
bollplank. Rådgivaren har också fått en hel del erfarenheter under årens lopp och 
ofta kan utmaningarna på de österbottniska gårdarna vara rätt likartade oavsett 
vilken storlek eller inriktning gården har. Fundera över vilka tilläggsåtgärder som 
passar på din gård … ta sedan kontakt så ser vi till att du kan fullfölja dem!

Tilläggsåtgärderna i nya miljöstödet 2007-2013

Jan-Erik Back
t.f sektoransvarig
växtodling
mobil 050-441 7511

Staten betalar rådgivningen!

Bild 1: Näringsbalans Bild 2: Spad- eller groptest.

Foto: Bertel Riska, Jockis 2006.
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Lantbrukssällskapet
gör i vår en satsning 
på växthusföretagens 
ekonomirådgivning.
Målet är att erbjuda en 
regelbunden uppföljning 
av företagens ekonomi 
för att kunna spåra 
avvikelser i verksamheten 
och ge konkreta 
förbättringsförslag åt 
företagarna.

Företagen erbjuds möjlighet att 
följa upp ekonomin genom årliga 
resultatanalyser. I resultatanalysen 
gör man på basen av skattebokfö-
ringen upp en korrigerad resultat-
räkning, balansräkning, arbetsin-
komstberäkning samt räknar ut de 
viktigaste nyckeltalen som beskriver 
gårdens skuldsättning och lönsam-
het. Resultatanalysen är ett enkelt 
redskap som ger svaret på företa-
gets verkliga ekonomiska resultat i 
förhållande till använda resurser. 

Hur klarar du dig i 
jämförelse med andra?
Företagens resultat och nyckeltal 
matas in i en landsomfattande da-
tabas. Från databasen erhåller före-
tagen jämförelsematerial i form av 
medeltal från företag i hela landet. 
Därmed kan man jämföra det egna 

resultatet med andra företag utgå-
ende från t.ex. produktion, storlek 
och lönsamhet. Målet är att hitta 
svagheter i den egna verksamheten 
samt upptäcka styrkor i förhållande 
till ŽkonkurrenternaŽ. Analysen av 
den egna ekonomin görs med hjälp 
av resultatanalysens utskrifter samt 
jämförelsematerialet. Allt material i 
databasen behandlas kon“ dentiellt 
och det går inte att utläsa ett enskilt 
företags lönsamhet, eftersom det 
inte går att få jämförelsematerial 
baserat på mindre än fem företags 
medeltal från databasen. Ett enskilt 
företags uppgifter är tillgängliga 
enbart för företagaren själv. 

Ju ” er företag som deltar i upp-
följningen desto tillförlitligare blir 
jämförelsematerialet. Det bästa 
jämförelsematerialet erhålls först i 

slutet av året när alla resultatanaly-
ser gjorda under året “ nns beaktat 
i materialet. Företagarna får hem-
skickat nytt jämförelsematerial i 
slutet av året om det skett stora för-
ändringar sedan analysen gjordes. 
Alternativt går man igenom det nya 
analysmaterialet i samband med 
att följande års analys görs. För att 
kunna erhålla material från samma 
produktionsinriktning grupperade 
enligt storlek bör antalet gårdar 
uppgå till 20 stycken medan man 
får ut medeltal redan vid ett antal 
av 5 gårdar.

Det du mäter
kan du förbättra
Resultatanalysen är ett bra redskap 
i företagens strävan efter ständig 

Ekonomisk rådgivning 
för växthusföretag

förbättring. För att verksamheten 
skall kunna förbättras bör man först 
ta reda på nuläget. Resultatanalysen 
ger numeriska svar på det aktuella 
ekonomiska läget. Analysen ger 
inte ett exakt svar på vad som bör 
förbättras inom verksamheten men 
företagaren får en “ ngervisning var 
det “ nns mest att förbättra. Med 
hjälp av rådgivarna försöker man 
hitta de förbättringsåtgärder som 
gör företaget konkurrenskraftigare 
i framtiden. En årlig uppföljning 
visar vart man är på väg samt om 
genomförda förbättringar haft 
önskad effekt. De ” esta företagare 
inom primärnäringarna följer upp 
hur produktionen ändras men den 
ekonomiska uppföljningen haltar 
för många. En förbättring i pro-
duktionen bör avspeglas i bättre 
ekonomi, annars har man använt 
för mycket eller fel resurser för att 
uppnå förbättringen. Resultatana-
lysen ger svar på detta. 

Balansräkning enligt 
gängse värden
Företag som drivs i aktiebolags-
form gör upp en balansräkning i 
samband med bokslutet och den 
används som grund för resultat-
analysens balansräkning. Balansräk-
ningen korrigeras att mer motsvara 
verkligheten genom att man i stället 
för beskattningsvärden använder 
uppskattade gängse värden samt 
beaktar förändring i produkt- och 
materialförråden. För företag som 
inte har dubbel bokföring görs även 
en balansräkning upp enligt samma 
principer som för övriga, vilket gör 
att företagaren får en uppfattning 
om hur mycket kapital som är bun-
det till verksamheten och hur det är 
fördelat. Balansräkningen ger även 
en bild av företagets skuldsättning. 
Balansräkningen behövs för be-

De strukturstöd som funnits 
de senast 10 åren har gett 
möjlighet att förbättra 
standarden på produktions-
anläggningarna i Österbotten. 
I stort kan man säga att 
en tredjedel av landets alla 
beviljade investeringsstöd 
har kommit de österbottniska 
regionerna till godo. Hur blir 
det i framtiden?

Alla investeringar innebär en större eller 
mindre risktagning. Även om investerings-
stöden är mycket höga bör man alltid be-
döma konsekvenserna, både kortsiktigt och 
på lång sikt. Ett bidrag på 45 % räddar inte 
företaget om inte övriga verksamhetsförut-
sättningar “ nns. Som företagare är man själv 
ansvarig för de beslut man gör oberoende 
vad grannen, uppköparen, banken, rådgiv-
ningen eller T&E-centralen har sagt. Man 
skall naturligtvis ta vara på de råd som olika 
parter ger och bilda sig en uppfattning vad 
som stämmer på det egna företaget. Med 
den företagaranda, envishet och positiva at-
tityd som “ nns bland österbottningar så har 
stödmöjligheterna fört mycket gott med sig, 
inte bara för det egna företaget utan även för 
t.ex. timmermän och olika leverantörer.

Enligt Harriet Hermans på T&E-cen-
tralen i Österbotten “ nns för närvarande  
bidragsansökningar för över 35 miljoner 

euro som väntar på pengar från ministe-
riet. Har man planer på investeringar så 
uppmanar hon ändå att lämna in ansökan 
detta år. 

… År 2007 är sista året med nuvarande 
villkor. Till exempel nötkötts- och ladu-
gårdsinvesteringsstöden blir EU-del“ nan-
sierade 2008. Det lönar sig att söka nu även 
om besluten kan dröja länge. 

En komplett ansökan är grunden för att 
ansökan skall kunna behandlas. Hermans 
uppmanar de som sökt att diskutera med 
handläggaren om “ nansieringsmöjlighe-

ten eftersom man kan börja förverkliga 
investeringen före “ nansieringsbeslutet är 
fattat. Hon uppmanar de som fått “ nan-
sieringsbeslutet att läsa dessa noga. Där 
“ nns nämligen uppgifter om när raterna 
måste lyftas och hur man ansöker om för-
längning m.m.

Jonas Laxåback på Österbottens Svenska 
Producentförbund säger att det inte har 
märkts några tecken på minskat investe-
ringsintresse i regionen. Finansieringen är 
dock ett problem. Det faller på den nya 
regeringen och regeringsprogrammet att 

Investeringar

Jan-Ove
Nyman

Sektoransvarig för 
företagsledning
mobil 050-466 3977

räkning av nyckeltalen i resultat-
analysens arbetsinkomstberäkning 
och resultaträkning. Uppgifterna 
från bokföringen kompletteras även 
med uppgifter om arbetsmängden 
inom verksamheten.

Vad har företagaren 
för nytta av 
resultatanalysen?

Företagaren får en beskrivning av 
företagets verkliga ekonomiska si-
tuation och kan jämföra sig med 
andra. Med hjälp av utskrifterna 
och jämförelsematerialet skall råd-
givarna tillsammans med företaga-
ren kunna påvisa förbättringsområ-
den inom verksamheten, vilket skall 
leda till en förbättrad totalekonomi 
inom företaget. Jämförelsemateria-
let och möjligheten att välja jäm-
förelsegrupp gör resultatanalysen 
unik. Därtill kan utskrifterna även 
användas vid förhandlingar med 
exempelvis “ nansiärer. 

Ekonomirådgivarna Inga Roos 
och Nina Ohlis gör resultatanalyser 
åt växthusföretagare och vid analys 
av resultaten bistår växthusrådgi-
vare Mikael Dahlqvist med mer 
branschspecifik kunskap. Intres-
serade växthusföretagare kan kon-
takta någon av dessa tre personer 
som är stationerade vid Lantbruks-
sällskapets kontor i Övermark. 

Tor-Erik Asplund

Ledande rådgivare 
mobil 050-386 5922

** sannolikt sista året köp av avelsdjur stöds

säkerställa tillgången till medel för struk-
turförändringarna.

Som sammanfattning kan man alltså 
säga: sök, men sök inte bara för sökandet 
skull! Gör ordentliga kalkyler för att be-
döma framtiden. Ta hjälp av Lantbruks-
sällskapets rådgivare.

Några exempel på investeringsstöden 

Foto: Mikael Dahlqvist

                Direkt bidrag              Räntestödslån Tilläggsbidrag

 Unga Övriga Unga Övriga 

Ladugård 45 % 30 % 55 % 70 %  + 10 … 15 %

Svinhusrenovering 45 % 30 % 55 % 70 % 

Tillskottsmark - - 50 % 50 % 

Värmecentral   samma stöd som för den byggnad som centralen skall värma 

Växthus 45 % 30 % 55 % 70 % 

Avelsdjur ** 60 % 50% - - 

Täckdikning 20 % 20 % 70 % 70 % 
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För både arbetsgivare och arbetsta-
gare är det oftast enklast om gården 
har resurser att anställa en person 
på heltid i fortlöpande arbetsför-
hållande. Det ger en trygghet åt 
båda parterna. Arbetsgivaren som 
har den anställda till förfogande 
året om och får arbetena utförda 
när det verkligen behövs. För den 
anställda ger det en trygghet att 
ha ett fortlöpande arbete. Många 
gånger är det inte såhär enkelt i 
verkligheten. 

Strukturen på de österbottniska 
jordbruken är ännu inte idag den 
att man har möjlighet att anställa 
en person på heltid och det har 
visat sig vara svårt att hitta deltid-
sanställd arbetskraft som kan hoppa 
in när det behövs. Även om det 
skulle “ nnas arbete på gården att 
ha en heltidsanställs, så “ nns det 
inte ekonomiska resurser för en 
anställning. Österbottens svenska 
producentförbund har genom ett 
projekt, Toppjobb, utrett om det 
bland de österbottniska jordbru-
karna skulle “ nnas möjlighet att gå 
samman i ringar och ha gemensam-
ma anställda. 

Optimalt med olika 
produktionsinriktningar

Det är oftast under arbetstopparna 
på till exempel våren, sommaren 
eller hösten som man på gårdarna 
känner att det skulle behöva “ nnas 
ett par hjälpande händer. Det opti-
mala är om man hittar gårdar som 
har olika produktionsinriktningar, 
vilket gör att arbetstopparna infal-
ler på olika årstider. I dethär fal-
let ställer det dock stora krav på 
den anställda. Att kunna behärska 
arbeten på en djurgård, växtod-
lingsgård, pälsfarm, eller kanske 
hos en maskinentreprenör kräver 
en tusenkonstnär till arbetstagare. 
Ett annat alternativ är att till ex-
empel ” era djurgårdar anställer en 
person endast för djurskötselar-
bete. På dethär sättet får jordbru-
karen mera tid att koncentrera sig 
på andra arbeten på gården, eller 
kan ta lite mera ledigt utöver det 
som avbytarservicen ger. Liksom 
i maskinsamarbete krävs det att 
jordbrukarna i en anställningsring 
kan samarbeta.

Gör avtal

Det “ nns ännu idag många som har 
anställda utan ett skriftligt arbetsav-
tal. För att undvika meningsskiljak-
tigheter är det att rekommendera 
skriftliga avtal. I arbetsavtalet kan 
man bland annat avtala om arbetet 
är fortlöpande eller för en viss tid, 

arbetstider, arbetsupp-
gifter och avlöning. 

Utöver att man gör 
upp ett avtal med den 

anställda så borde man också 

göra upp ett avtal mellan gårdarna 
om man är ” era som delar på en 
anställd. I ett dylikt avtal bör man 
till exempel komma överens om var 
och när den anställda arbetar. Både 
för arbetsgivare och arbetstagare är 
det lättare om man inte varje dag 
byter gård, utan är längre pass på 
varje ställe. 

Kostnaderna

Förutom den lön som betalas till 
den anställda så följer det också en 
hel del andra kostnader med en 
anställning. Vid anställningsför-
hållanden på viss tid är det bruk-
ligt att arbetsgivaren betalar en 
semesterpenning till arbetstagaren 
varje månad i samband med lö-
nen. Om anställningsförhållandet 
varat under ett år är semesterpen-
ningen 12,5 % av lönen och om 
arbetsförhållandet varat över ett 
år är den 15,8 % av lönen, enligt 
kollektivavtalet för landsbygdsnä-
ringarna. Förutom semesterpen-

ningen måste man också betala 
de lagstadgade pensionsavgifterna 
och socialskyddsavgifterna. Det 
som också skall beaktas är att ar-
betstagaren kan vara sjuk och att 
lönen löper också för de dagarna. 
När man arbetar på ett jordbruk 
är det ingen självklarhet att den 
anställda kan gå hem när klockan 
slagit fyra. Likaså kan helgarbete 
komma i fråga. I dessa fall skall 
arbetsgivaren förbereda sig på att 
betala övertids- och helgersättning 
till den anställda. I allmänhet räk-
nar man att de övriga kostnaderna 
utgör 50-70 % av lönen. 

Information om 
anställningar
För de som har anställd arbetskraft 
så “ nns det möjlighet att ansluta sig 
till Landsbygdsföretagarnas arbets-
givareförbund. Genom att betala 
en medlemsavgift till arbetsgivare-
förbundet får man rådgivning i an-
ställningsfrågor, samt kontinuerligt 

information som är nödvändig för 
en arbetsgivare. 

SLC har från och med i slutet 
av fjolåret ett samarbetsavtal med 
Landsbygdens arbetsgivareförbund 
som gör att SLC:s medlemmar får 
tillgång till en del information om 
anställningar. På SLC:s extranät 
(http://extra.slc.“ ) “ nns en länk 
från vilken man hittar information 
om anställningar. Det “ nns till ex-
empel en beskrivning av vad kollek-
tivavtalet för landsbygdsnäringarna 
innehåller, minimilöner för olika ar-
betsuppgifter och arbetstidsregler. 
Man hittar också uppgifter om hur 
arbetsgivaren skall gå till väga vid 
förskottsinnehållning av skatt, samt 
betalning av socialskyddsavgifter, 
pensioner och försäkringar.   

N är gårdens egen arbetskraft inte räcker till

Matias Ålgars

Ombudsman, ÖSP

Sedan EU-inträdet har gårdarnas antal i Österbotten 
minskat med över 30 procent. Trots att gårdarna antal 
minskar så försvinner inte åkerarealen, utan de som 
fortsätter kommer att bruka en allt större areal. Då det 
ocksåÞ nns en hel del gårdar som dessutom kraftigt 
utökat djurproduktionen, har det på många gårdar 
uppstått ett behov av att anställa arbetskraft. Många 
gånger Þ nns det inte resurser att ensam anställa en 
person på heltid och då måste andra lösningar hittas. 

 Växthusodlare

Mjölkbonde
Växtodlare

Svinfarmare
Pälsfarmare

I företag görs utvecklingsdiskus-
sioner vanligtvis varje år. En mot-
svarande tjänst, där vi tillsammans 
med lantbrukaren funderar på ut-
vecklingen av gårdens verksamhet 
och lantbrukarens målsättningar, 
vill nu Lantbrukssällskapet erbjuda. 
De första utvecklingsdiskussioner-
na inom vårt område kommer att 
göras på mjölkgårdar.

Rådgivaren som gör  utvecklings-
diskussionen bör känna till hela 
verksamheten på gården, allt från 
åkerodlingen till den ekonomiska 
situationen. Gårdsbesöken i sam-
band med utvecklingsdiskussio-
nen koncentreras oftast till några 
rådgivare. Ofta är gårdens mjölk-
gårdsrådgivare inte bland dessa. 
Det kan nämligen vara lättare att 

fråga om lantbrukarens målsätt-
ningar om man inte är bekant med 
gården sedan tidigare. När utveck-
lingsdiskussionen förbereds är dock 
rådgivaren i kontakt med gårdens 
mjölkgårdsrådgivare för att få den 
grundläggande information som 
behövs.

Under utvecklingsdiskussionen 
funderar vi också på Lantbrukssäll-
skapets tjänster. Vilka tjänster har 
lantbrukaren utnyttjat och huru-
dana erfarenheter har han av dem? 
Vilka nya tjänster behövs för att 
uppnå de framtida målsättningarna 
och för att kunna följa upp förverk-
ligandet? Exempelvis klarnar de 
ekonomiska nyckeltalen när vi gör 
upp en Resultatanalys för gården. 
Om vi kommer överens om nya 

tjänster för gården, görs ett skrift-
ligt avtal upp.

Över utvecklingsdiskussionen  
skrivs en rapport. I den antecknas 
det vi gick igenom under diskus-
sionen såväl som gårdens målsätt-
ningar och en plan över fortsatta 
åtgärder. De rådgivare som besöker 

gården i framtiden kan således ta 
gårdens målsättningar i beaktande 
i sina tjänster. Lantbrukaren följer 
årligen med hur målsättningarna 
nås och diskuterar dem med sin 
egen kundansvariga rådgivare. Mål-
sättningarna kan även antecknas 
i Årsjämförelsen som “ nns i Pro-
Agrias portal på internet.

I utvecklingsdiskussionen sätts målen för framtiden

På gården går det åt ca 2-3 tim-
mar för utvecklingsdiskussionen. 
Det behövs förberedelser av båda 
parterna för att vi ska komma fram 
till klara målsättningar och resultat. 
Utvecklingsdiskussioner har förts 
av ProAgria i olika delar av landet 
och erfarenheterna har varit goda. 
Konkreta målsättningar för gården 
har satts och man har gemensamt 
förbundit sig att verka för att de 
uppnås.

Timo Keskinen

Sektoransvarig
husdjur
mobil 044-523 4430

Under 2007 är utvecklingsdiskussionerna gratis 
för lantbrukaren. Under detta testår erbjuder 
vi tjänsten enbart till mjölkgårdar och även 
det enbart till ett begränsat antal. Under 2008 
hoppas vi att tjänsten ingår i vårt normala utbud 
tillgängligt för alla. De mjölkproducenter som 
är intresserade kan kontakta ledande rådgivare 
Magnus Blässar.
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I staden Wels i norra 
Österrike anordnas 
varje år en mässa 
med huvudtemat 
energie�� ektivisering. 
På mässan presenteras 
olika produkter och 
lösningar, som t.ex. 
pannor, solfångare och 
byggnadsmaterial.

Den röda tråden för utställda pro-
dukter för värme- och elproduktion 
bestod i huvudsak av pelletspannor 
och solfångare. Pelletspannorna var 
små, eleganta, hade bra verknings-
grad och komfort. Många tillver-
kare lovade verkningsgrader högre 
än 95 %. Råmaterialet för pellets var 
till största delen träbaserade. 

Solenergi är ett  hett ämne i Öster-
rike, då främst i form av solfångare. 
Anledningen till detta är att de 
fungerar bra som en extra värme-
källa året runt. Tack vare konstruk-
tionen av det slutna systemet med 
en vatten-glykolblandning kan de 
producera varmvatten även vid -20 
0C. Temperaturen på vattenlös-
ningen i ledningarna kan uppnå 
230 0C förrän de värmeväxlas mot 
en vattentank. Vid goda förhållan-
den kan solfångarna ge 500 W/m2. 
Det var även vanligt med kom-
binationssystem för pelletspanna 
och solfångare med gemensam 
lagringstank för varmvatten. 

Ett annat  kombinationssystem 
som var intressant var pannor där 

pellets och ved eldades i samma 
panna. Systemet var dock inte för 
sameldning utan den automatiska 
pelletsmatningen styrs elektroniskt 
med temperaturgivare och stannar/
startar beroende av vedeldningens 
intensitet. Vedbitarna, som i vissa 
pannor kunde vara 1 meter långa, 
matades för hand. 

En panntillverkare på mässan 
hade konstruerat en panna speci-
ellt för förbränning av spannmål. 
Geometrin i eldstaden och styr-
ningen av lufttillförseln gjorde att 
temperaturen i eldstaden hölls un-
der 7000° C och därmed blir det 
inga problem med asksmältningen. 
Korrosionsproblemen hade lösts 
genom att returvattnet tillbaka till 
den inbyggda vattentanken för-
värmdes till ca 60° C och skor-
stenen var gjord av plast. Pannan 
kunde fås i effektklasserna 25 kW 
och 50 kW. Ett företag presente-
rade en fuktmätare som inom några 
sekundär ger fukthalten för träbase-
rade bränslen. Noggrannheten för 
mätaren var 0,1 %.

Elefantgräs som bränsle presente-
rades på ett positivt sätt. Det fanns 
även en brikettpress för elefantgräs 
som producerade briketter med en 
diameter på 50-60 mm vid en has-
tighet av 500 kg/h. Motorn som 
drev pressen var på 22 kW. Det som 
enligt mig var mest häpnadsväck-
ande på mässan var att Österrike 
inom några år troligtvis kommer 
att införa en lag som förbjuder 
förbränning av andra bränslen än 
träbaserade för pannor under 100 
kW. Motiveringen var att det oftast 

Rapport från Energisparmesse 
2007 i Wels, Österrike 

blir problem med förbränning av 
t.ex. spannmål, halm, rör” en och 
dylikt. 

Det fanns tyvärr inte  lika mycket 
mindre CHP-anläggningar, dvs. 
små kraftvärmeverk, som man 
kunde ha hoppats på en stor bio-
energimässa. Jag hittade några 
produkter med både värme- och 
elproduktion. Det fanns tre model-
ler av stirlingmotorer. Två av dem, 
med eleffekter på 1 kW respektive 3 
kW, kunde endast fås i kombination 
med be“ ntlig pelletspanna. Den 

tredje stirlingmotorn hade en elef-
fekt på 7,5 kW och värmeeffekt på 
22 kW. Värmen till denna modell 
genereras med en naturgasbrännare 
och stirlingmotorn kan fritt kombi-
neras med en naturgasbrännare. En 
annan modell för elproduktion var 
en rapsoljeeldad motor som kunde 
ge eleffekter på 7-350 kW. De min-
dre modellerna har ett el/värme 
förhållande på 1:2 medan de större 
ger lika mycket el som värme.

Detta var några  av de produk-
ter och lösningar som jag såg på 

Foto: www.welser-messe.at

mässan men det fanns förstås även 
mycket annat som var intressant. 
Energisparmesse är en stor och 
intressant mässa som presenterar 
många nya tekniker och lösningar 
för energieffektivisering.

Jonathan Fagerström

Skribenten var utsänd 
av projektet "Höjning av 
energisjälvförsörjningsgraden i 
Österbotten"

Foto: www.welser-messe.at

Foto: www.welser-messe.at

Foto: www.welser-messe.at

Mässan var i full gång från 9.00 på morgonen till 18.00 på kvällen.

KWB:s CHP anläggning med en 15 kW pelletspanna i 
kombination med en 1 kW stirlingmotor.

En typ av lösning 
för installation av 
solceller är att de 
byggs in i fönster 
som på denna bild.

Genomskärning
av Hovals 50 
kW panna för 
vedeldning.
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Potatisen kom till Finland redan på 
1700-talet och man kunde kanske 
tro att vi genom våra förfäder har 
lärt oss vad som behövs för att 
lyckas med odlingarna. Men det 
faktum att potatisen, och många 
andra grödor, har funnits och od-
lats under många generationer be-
tyder ingalunda att det inte skulle 
behövas ytterligare forskning på 
området. På Forskningscentralen 
för jordbruk och livsmedelseko-
nomi, MTT, i Ylistaro följer man 
med utvecklingen och forskar stän-
digt i hur utvecklingen påverkar 
livsmedelsproduktionen.

MTT är en stor organisation 
med cirka 800 personer på lönelis-
torna, hälften av dem “ nns i Jockis 
där också ledningen och styrelsen 
“ nns. Enheter “ nns på fjorton or-
ter i landet. MTT´s forsknings-
områden omfattar biologi, teknik 
och ekonomi. I Ylistaro “ nns åtta 
personer med stadigvarande tjänst 
och en person på tidsbundet avtal. 
Dessutom kommer praktikanter 
från olika skolor till Ylistaro för 
att få erfarenhet av det praktiska 
arbetet.

Enheten i Ylistaro koncentrerar 
sig på forskning kring växtpro-
duktion. Hit hör spannmål, vall, 
oljeväxter och potatis, områden 
som är viktiga för de österbottniska 
jordbrukarna. I Ylistaro handlar 
det om praktisk forskning där det 
gäller att lösa jordnära problem 
som kan vara till stort förtret för 
jordbrukaren.

… Växterna är utsatta för olika ty-
per av virus, bakterier och svampar 
och som exempel kan nämnas att 
potatispest har utvecklats till en helt 
annan sort jämfört med tidigare 
och därför är det problemet allvar-
ligare nu än vad det var för tio år 
sedan. Därför behövs det forskning 
också på sådant som vi har odlat i 
hundratals år, säger Arjo Kangas 
som är chef på enheten i Ylistaro.  

 

Enheten i Ylistaro 
grundades redan 1927
Jordbrukarna har haft stor nytta 
av verksamheten i Ylistaro under 
många år. Redan 1927 togs be-
slutet av dåvarande beslutsfattare 
på orten att det behövs forskning 

inom området och enheten grun-
dades. Genom åren har kontakten 
mellan forskningsenheten och jord-
brukarna blivit lite annorlunda även 
om grundkonceptet i verksamhe-
ten, att “ nnas till för jordbrukets 
behov, fortfarande är det samma.

… Frågorna som kommer från 
en jordbrukare är helt annorlunda 
idag jämfört med för femton år 
sedan. Idag “ nns Internet vilket gör 
att speciellt de unga jordbrukarna 
lätt skaffar sig bakgrundsinforma-
tion även från utlandet och då de 
ringer till oss kan det handla om 
att de vill ventilera de synpunkter 
de hittat på annat håll, berättar 
Arjo Kangas.

Många jordbrukare har aldrig 
haft kontakt direkt med MTT men 
har ändå haft stor nytta av forsk-
ningsarbetet. MTT har ett intensivt 
och gott samarbete med exempelvis 
Österbottens Svenska Lantbruks-
sällskap som i sin tur för informa-
tionen vidare till sina medlemmar. 
En annan viktig kontakt för MTT 
är företagen som tillverkar bekämp-
ningsmedel och övrig industri som 
på något sätt berör jordbruket.

M TT i Ylistaro Þnns till för jordbrukets behov

… Lantbrukssällskapen för infor-
mationen vidare till jordbrukarna, 
forskningen och rådgivningen 
måste ha ett nära och gott samar-
bete vilket givetvis också gäller våra 
kontakter till industrin.

Förändringar inom 
jordbruket påverkar 
forskningen

Det “ nländska jordbruket har ge-
nomgått förändringar och kommer 
att genomgå förändringar också 
i framtiden vilket i sin tur kom-
mer att påverka jobbet på MTT i 
Ylistaro. 

Bioenergi är ett ord som hörs titt 
och tätt och Arjo Kangas räknar 
med att det är ett område som det 
kommer att satsas en hel del på i 
framtiden.

… Altia har satsat stort i Kosken-
korva för att framställa bioetanol 
ur korn och behovet av spannmål 
kommer att vara stort. Då bör vi ha 
ett bra recept åt jordbrukarna så att 
de kan få fram en bra produkt för 
ändamålet.

De senaste åren har en del jord-
brukare gått över, eller sneglar på 
möjligheterna att gå över, från tra-
ditionell spannmålsodling till en 
annan typ av odling som kräver 
mindre tid och kanske ger en bättre 
ekonomi genom ett fördelaktigare 
stödsystem. Här gäller det för MTT 
att följa med hur utvecklingen blir 
så att de kan stå till tjänst för jord-
brukarna också i framtiden.

Forskarens jobb kräver 
stort tålamod
Forskare som Arjo Kangas och de 
övriga i hans team måste vara tål-
modiga, det är inget jobb för någon 
som vill se snabba resultat. Stor del 
av jobbet går ut på att vänta och 
under vinterhalvåret går det inte 
att göra någonting på åkrarna. Då 
snön smälter och arbetet tar fart är 
det desto intressantare. Enheten 
är på 52 hektar men hela arealen 
används inte i forskningssyfte. Ett 
gott samarbete med grannarna gör 
att de tar hand om det som inte 
behövs för forskningen.

Ute på åkrarna görs rutfält upp 
där forskarna sedan kan jämföra 
hur olika arter påverkas av olika 
gödslingsalternativ eller vilken typ 
av bekämpningsmedel som pas-
sar bäst. Möjligheterna till olika 
studier är många och därför är det 
också mycket viktigt att hålla koll 
på vad som har gjorts inom de olika 
rutorna. Det räcker inte med att 
jämföra olika strån med varandra 
ute på fältet, jobbet med analyserna 
fortsätter i det rymliga laboratoriet 
efter skörd. En noggrann bokföring 
av alla uppgifter är ett måste för att 
utvärderingen skall bli rätt. Och 
även om man ser ett klart resultat 
av en viss kombination så gäller det 
att inte förivra sig.

… Det lönar sig att ta det lugnt 
med utvärderingen även om man 
ser att ett bekämpningsmedel ver-
kar fungera mycket bra under en 
säsong, för det är möjligt att det 
inte blir lika bra resultat nästa år, 
ler Arjo Kangas.

Forskning tar tid

Väder och vind påverkar och därför 
bör forskningen ske under ” era år 
för att slutresultatet skall vara pålit-
ligt. Men sedan då forskarna har ett 
tydligt resultat framför sig ger det 
en känsla av att ha lyckats. 

… En sådan gång var då vi kom 
fram till att manganbrist i havre 
korrigeras bäst genom att spruta 
mangan direkt på rötterna. Man-
ganbrist kan uppkomma efter att 
jorden kalkats.

Inför framtiden hoppas och tror 
Arjo Kangas att de fortsätter med 
samma typ av jobb som de gör idag 
i Ylistaro. De är inte rädda för att ta 
sig an nya eventuella virustyper eller 
att bekämpa skadedjur och smittor. 
Forskningsenheten är också place-
rad på en ort som är nära till viktiga 
områden för potatisodlingar och 
stora spannmålsodlingar vilket gör 
att de har nära till både jordbru-
karna och de många olika företagen 
som “ nns i trakterna.

Mikael Manderbacka

Kustmedia Ab

Foto: Mikael Manderbacka

Foto: MTTFoto: MTT Foto: Mikael ManderbackaFoto: Mikael Manderbacka

Vintertid sker största delen av arbetet i laboratoriet. Att vara forskare kräver tålamod och det passar Arjo Kangas mycket bra.

Forskning är inte bara 
fältarbete. Tapio Kujala tar 
itu med att analysera ett 
prov från ett kornfält.

Noggrannhet är viktigt för 
en framgångsrik forskning. 
Vägningen sker med exakta 
apparater och resultaten 
dokumenteras för att sedan 
kunna utvärderas på ett 
pålitligt sätt.

MTT:s provfält i 
Ylistaro är öppna för 
branschfolk i juli.

Forskning av bioenergiväxter. 
Rauno Latva-Mäenpää skördar 
hampprover förra hösten.
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Nu har ett projekt startats för att befrämja kommunernas och 
invånarnas miljöansvarighet gällande hantering av avloppsvatten. 
Projektet är riktat till fastigheter och företag i skärgårdsdelarna av 
Korsholm och Vörå-Maxmo. Projektet “ nansieras i första hand av 
EU:s Mål 2-program samt av respektive kommuner. En del av pro-
jektets “ nansiering är även privat. Projektet pågår t.o.m. 28.2.2008.  
Lantbrukssällskapet fungerar som projektägare och projektansvarig 
är miljöplanerare Jessica Grynngärds.

Målgrupp

Målgruppen för projektet är (enligt tillämpningsområdet för förord-
ning 542/2003) de be“ ntliga stadigvarande hushåll som inte har 
möjlighet att ansluta sig till avloppsnätet, och därför måste ordna 
egen avloppsvattenhantering. Även företag och offentliga fastigheter 
som t.ex. skolor omfattas av dessa bestämmelser, medan förord-
ningen inte gäller större verksamheter som kräver miljötillstånd. 
Projektet är riktat till skärgårdsområden vars förhållanden medför 
vissa begränsningar i hanteringen av avloppsvattnet.

Byamöten

Vi kommer att ordna byamöten där vi informerar om de krav som 
gäller i skärgården utanför de kommunala avloppsnäten. Dessutom 
går vi igenom vilka lösningar det “ nns för hanteringen av avlopps-
vattnet.  På byamötena vill vi även reda ut om det “ nns intresse 
för de fastighetsutredningar som kommer att genomföras inom 
projektet. Byamötena ordnas fr.o.m. vecka 10 i Särkimo, Norra 
Vallgrund, Södra Vallgrund och Söderudden. Mötena hålls av Jes-
sica Grynngärds och Roger Brännäs från Lantbrukssällskapet. Från 
kommunernas sida deltar miljövårdssekreterare Helena Granlund 
(Korsholm) och byggnadsinspektör Michael Ek (Vörå-Maxmo). En 
andra mötesrunda ordnas i början av april, för att närmare bestämma 
vilka fastigheter som ska omfattas av utredningarna. Avloppsvattnet 
kan behandlas enskilt på fastigheterna, men gemensamma system 
rekommenderas där de är möjliga. Närmare information om bya-
mötena förmedlas via brev.

Utredningar på fastigheterna

För ett antal (max 280) fastigheter i projektets målområde erbjuder 
vi grundläggande utredningar i form av gårdsbesök och terrängun-
dersökningar. Arbetet görs genom förhandsundersökning av kartor 
och planer, intervju med fastighetsägaren, samt observationer och 
mätningar på tomten. Som resultat av utredningarna ger vi rekom-
mendationer om hur avloppshanteringen kan lösas på fastigheterna 
i fråga. Rekommendationerna kommer att vara ett betydande stöd 
för de fastighetsägare som ska ordna planering och byggande av 
behandlingssystem, eftersom den grundläggande delen av plane-
ringen då redan utförts. 

Rapportering

En mellan- samt slutrapport över projektet kommer att sammanstäl-
las och göras tillgänglig för allmänheten.

Betydande för vattenskyddet

Avloppsvattenhantering utanför de kommunala avloppsnäten är ett 
högaktuellt ämne, och en viktig del av utvecklingen av vattenskyd-
det sett från såväl internationellt som lokalt perspektiv. Det mest 
betydande är att minimera riskerna för utsläpp av sjukdomsalstrande 
bakterier, i synnerhet till grundvattnet, och att reducera utsläppen 
av kväve, fosfor och biologiskt syreförbrukande ämnen som bidrar 
till eutro“ ering.

Hantering av avloppsvatten 
i skärgårdsområden 

Jessica
Grynngärds
miljöplanerare
mobil 050-913 5454

Första byamötet 5.3.2007 i Norra Vallgrunds skola. 
Roger Brännäs berättar om alternativ för hantering av 
avloppsvatten. Korsholms miljövårdssekreterare Helena 
Granlund var även på plats för berätta om kommunens 
krav och rekommendationer.

Nötkreatur kan hållas  inhysta i 
isolerade och varma byggnader och 
tack vare att de är idisslare, även i 
kalla och oisolerade lösdriftstallar. 
Det vanligaste sättet att hålla kött-
djuren i isolerade byggnader är i 
boxar med spaltgolv.

I kalla byggnader kan djuren hål-
las på ströbädd som byts ut ” ere 
gånger under uppfödningstiden, 
på djupströbädd eller på glidande 
ströbädd med skrapad gödselgång 
vid foderbordet. Djupströbädden 
bryts en gång per år medan den 
glidande ströbädden - som namnet 
anger - glider ner mot gödselgån-
gen och putsas ut vid skrapning 
av denna. 

Det enskilda djurets  utrymmes-
behov kan de“ nieras som det sam-
manlagda utrymmesbehovet för 
viloplats och för att fritt kunna röra 
sig från liggyta till utfodrings- och 
dricksplatser. Att röra sig fritt inne-
bär att det kan röra sig utan risk att 
skada sig eller utsättas för aggressiva 
angrepp av de övriga individerna 
i gruppen. Många olika faktorer 
inverkar på det totala utrymmes-
behovet.

I en ladugård  där liggytan och 
gödselgången (utfodringsgången) 
ligger parallellt kunde man anta 
att minimiliggytan skulle motsvara 
ett liggande djurs kroppsyta mot 
underlaget plus ett toleransområde 
kring huvudet (individualdistans). 
I praktiken har det visat sig att 
en större liggarea fordras för att 
djupströbädden ska hållas torr. Den 
ströade ytan i en box med djupströ-
bädd eller sluttande ströbädd skall 
fungera som viloplats för djuren. 
Området skall vara så stort att alla 
djur ryms att ligga samtidigt. 

Eftersom nötkreatur  föredrar 
att lägga sig utmed väggarna är 
en rektangulär form på liggytan 
att föredra framom en kvadratisk. 
Bilden visar hur djuren rör sig på 
kvadratiskt respektive rektangulärt 
område. Boxar med spaltgolv bör 
även de vara rektangulära, men 
med kortsidan mot foderbordet.

Den bästa formen  bestäms av hur 
man bäst kan ställa behovet av ut-
rymme vid foderbordet i relation 
till hur många kvadratmeter liggyta 
djuren behöver. Avståndet från det 
ströade området till ätområdet bör 
vara så kort och rakt som möjligt. 
Djupet på djupströbädden, från 
gödselgången till bakre väggen, bör 
inte överskrida 8 m. Då minimeras 
risken för att djuren skadas genom 
att de trampar på varandra.

Formen på den sluttande bädden 
är liknande den på djupströbädden, 
med den skillnaden att ytan är min-
dre och att djupet inte bör överstiga 

7 m. Ströet tillsätts på liggytans 
övre del där lämplig tjocklek på 
bädden är 30-50 cm och på den 
övriga liggytan minst 10 cm. Om 
liggytan på den glidande bädden är 
för bred, över 5 m, tenderar djuren 
att röra sig mera i liggytans längd-
riktning vilket försvårar ströbäd-
dens glidande ner på gödselgången. 
För att undvika detta bör liggytan 
avbalkas med ca 5-7 meters mel-
lanrum. Man bör komma ihåg att 
behovet av utrymme vid foder-
bordet bör vara i rätt förhållande 
till liggytan.

I “ nländska förhållanden  “ nns 
det risk för att den sluttande bäd-
den slutar fungera under den kall-
laste perioden under vintern. Un-
der den kallaste perioden fungerar 
den sluttande bädden mera som 
en djupströbädd, och man bör an-
tingen minska djurtätheten eller 
kunna ta extra utrymme i använd-
ning för att få tillräcklig liggyta per 
djur. Dessutom bör man beakta att 
hela bädden ska tas ut efter den 
kalla perioden och en ny glidande 
bädd anläggas. Detta bör beaktas i 
planeringsskedet.

Om lutningen  på det sluttande 
planet är över 8 % tenderar djuren 
att ligga parallellt med varandra 
tvärs över bädden. De ” esta slut-
tande bäddar har en lutning på 
6-9 % och ett djup på 3.5 … 5 
meter. 

I Sverige rekommenderas 1 %: s 
lutning per meter djup på liggytan 

Stallar till köttdjur

Maj-Hild Holmström

ProAgria
Finska Hushållningssällskapet

Animal ß ow in rectangular straw yards.

E�� ect of slope (8–10 %) on lying pattern of cows (according 
Keck et al., 1993).

och max 7 meters djup. (har vi t.ex. 
5 m boxdjup är då lutning 5 %)

Grindarna på  djupströbädden ska 
vara höj- och sänkbara, så att det 
“ nns en frigång på 30-40 cm från 
grindens underkant till ströbäd-
den. Grindar med liggande rör kan 
användas som stege ifall någon tjur 
attackerar. Samma funktion har ca 
32 cm breda s.k. ŽmanshålŽ i box-
väggen.

I stall med  djupströbädd kan man 
ha ett stängsel parallellt med göd-
selgången, men på en glidande 
bädd får en dylik inte “ nnas, för 
då blir djurens rörelse på bädden 
fel och bädden glider inte ner. Kom 
även ihåg att planera hur man tar 
djuren till en behandlingspunkt, 
t.ex. för vägning eller fastsättande 
av öronmärken och hur tra“ ken 
tillbaka till boxen löper. Detta gäl-
ler alla stallar för uppfödning av 
slaktdjur, alltså även boxar med 
spaltgolv. 

Tänk även igenom  var djuren är då 
gödselgången skrapas med traktor 
eller minilastare, och var djuren är 
då ströbäddarna ströas. Undvik att 
ha vattenkopparna vid foderbordet 
så att även de djur som är låga i rang 
kommer åt att dricka.
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Ekoodlingen har vind 
i seglen. Orsaken 
är att priserna på 
ekospannmål har varit 
mycket goda denna 
vinter och avsättning 
har funnits. Det är 
främst exportmarknaden 
som skapar denna 
situation. Efterfrågan 
på ekoprodukter har 
ökat i hela västvärlden 
de senaste åren och 
produktionen har inte 
ökat i samma takt. 
Det betyder att vi kan 
räkna med bra priser 
och marknader kanske 
många år framåt. Den 
bedömningen gör för 
tillfället de aktörer som 
sysslar med export. 

Då merpriset för ekospannmål för 
närvarande ligger på 23 … 65 % 
högre än konventionellt, är det 
lätt att påvisa att det är betydligt 
lönsammare med ekologisk odling. 
Ekohavren som det nu i vinter har 
varit störst efterfrågan på har legat 
på en prisnivå på 55 % över konven-
tionellt. Den här situationen bör 
väcka intresse bland odlarna som 
överväger övergång till ekoodling. 
Den som söker vägar vidare från 
en ensidig spannmålsodling, som 
de senaste åren gett allt sämre lön-
samhet, bör ha intresse för eko. Det 
“ nns rum för ett stort antal nya odl-
lare nu och de närmaste åren. Den 
målsättning som man har inom EU 
går helt i denna riktning, en ökning 
av ekoodlingen. Den strategi för 
ekoproduktionen som för tillfället 
utarbetas för vårt land tar också 
sikte på en märkbar ökning, man 
siktar på 10 % av arealen till 2010 
och 25 % till 2025. Den inhemska 
konsumtionen och åtgången i dag-
ligvaruhandeln har stagnerat under 

2000-talet. Däremot har andelen 
storkök som övergått till ekologiska 
livsmedel ökat.

Övergång till ekoodling  betyder 
inte att man övergår till djurgödsel 
i stället för handelsgödsel utan det 
innebär i första hand att man tar i 
bruk baljväxter på en del av area-
len. Baljväxterna har förmågan att 
binda luftens kväve och tillför och 
försörjer växterna med kväve. Balj-
växter är t ex ärter, klöver och andra 
baljväxter som används i gröngöds-
lingsgrödor. På växtodlingsgårdar 
används djurgödsel utifrån för att 
komplettera näringsämnena, när-
mast med fosfor och kali, i fall det 
“ nns att tillgå inom rimligt avstånd. 
En planerad växtföljd uppgörs i 
vilken baljväxter odlas med jämna 
mellanrum. Inom ekoodling arbe-
tar man med naturens och markens 
egna biologiska processer i stället 
för kemiska medel. En planerad och 
väl balanserad växtföljd har ” era 
gynnsamma effekter, exempelvis 
ökar markens kväveförråd, ogräs-
förkomsten minskar och trycket av 
skadegörare blir lägre. 

I nuvarande direktiv  för ekood-
ling sägs att baljväxterna måste 
“ nnas i växtföljden till minst 30 %. 
Man kan ju ha ärter upp till 30 % i 
växtföljden men hellre kan man ha 
vall eller gröngödsling för de ger 
mycket mera organiskt material 
som ger ökad mullbildning och 
struktur. Om man inte har egen 
användning för vallen som foder 
kan man försöka få ett samarbete 
med en kreatursgård som då skör-
dar vallen till foder. Man kan ofta 
ta stallgödsel tillbaka från samma 
gård för vilket även staten betalar 
specialmiljöstöd. Dylikt samarbete 
mellan två typer av gårdar är mycket 
vanligt i de områden i Österbotten 
där det “ nns många och stora krea-
tursbesättningar. Om man inte har 
någon avsättning för vallen måste 
man tillgripa gröngödsling vilket 
betyder att man odlar vallen och 
slår ner den på stället och brukar 

in den som gödsling till den efter-
följande grödan. Gröngödslingen 
kan lika gärna vara ettåriga växter 
som sås på våren. I fall man har vall 
eller gröngödsling betyder det att 
man inte har avsalugrödor på alla 
skiften varje år. Spannmålsgrödor 
kan man ha högst 2…3 år i följd och 
sedan ett år gröngödsling. 

Ekoodling är inte mera  något 
okänt och främmande som man 
ger sig in i som det eventuellt var 
i början av 90-talet. I Österbotten 
har vi redan lång erfarenhet. Eko-
jordbruk är i dag ett accepterat och 
realistiskt alternativ, en form av spe-
cialisering. Av de ekogårdar som vi 
har i Österbotten är ungefär hälften 
rena växtodlingsgårdar och andra 
hälften har husdjur i någon form. 
En majoritet av dessa är kreaturs-
gårdar, både mjölkgårdar och nöt-
köttgårdar. Sedan “ nns ett 15-tal 
fårgårdar men ytterst lite av andra 
djur. Där är sedan länge konstaterat 
att ekoodlingen passar väldigt bra 
ihop med kreatur då man har en 
naturlig avsättning för klöverval-
len och en naturlig cirkulation av 
näringsämnena på gården. 

Vad kan en omläggning  till eko 
innebära för odlaren och för går-
den? 

Det har visat sig att ekoodling-
en ställer större krav på odlarens 
odlingsskicklighet. Det här upp-
levs i huvudsak som inspirerande 
och utmanande. Försäljningen av 
produkterna kan till en del gå via 
andra kanaler än tidigare vilket 
kräver mera initiativ från odla-
rens sida. Strukturen i marken 
förbättras. Behovet av kalkning 
minskar på sikt. En ganska vanlig 
erfarenhet är att pH på många 
skiften har stigit även om man inte 
har kalkat sedan man gick över till 
ekoodling. Ökad uppmärksamhet 
på rotogräs och en strategi för hur 
man bekämpar dem har visat sig 
vara nödvändigt. Har man djur 
på gården kommer man att ha 
en större självförsörjningsgrad av 
proteinfoder och ett bättre hälso-
tillstånd på djuren.

Investeringsbehovet vid över-
gång till eko kan vara att man 
borde skaffa en kultivator eller 
annat effektivt redskap för me-
kanisk ogräsbekämpning. En an-
nan sak som kan komma i fråga är 
en slåtterkross eller slåttermaskin 
i fall man kommer att gå in för 
gröngödsling. För insådd av vallar 
behövs en höfrölåda på såmaski-
nen. I stället kan man ju sälja t ex 
växtskyddssprutan.

Eko vinner                       

Ekorådgivare
mobil 0400-361 672

Bertel Riska

Stödet för ekoodling  höjs från 
och med i år till 141:-  /ha för 
nya avtal och för avtal som är i tur 
att förnyas. Sedan ett par år tillbaka 
“ nns också ett skilt stöd för ekoani-
malieproduktion  och detta stiger 
nu till 126:-  /ha för nya avtal. 
Flera av de övriga stöden gynnar 
ekoodlingen. Stödet för protein-
växter kan man dra nytta av genom 
att odla ärter som är en av de god-
kända grödorna. Odlingen av ärter 
har annars också i långa tider varit 
allmän på ekogårdarna. Sedan 2006 
“ nns produktionspremien som ger 
extra stöd om man har en mångsi-
digare växtföljd. Om man har minst 
15 % av arealen antingen i ärter, 
rybs eller höstsäd får man denna 
produktionspremie. Ytterligare 
ett stöd som gynnar ekoodlingen 
är premien för effektiverad stall-
gödselhantering. Denna premie 
kan man komma i åtnjutande av 
om man tar emot stallgödsel från 
djurgårdar. 

Ekoavtalen är 5-åriga . För att 
kunna söka och få ekoavtal krävs 
genomgången grundkurs i ekolo-
gisk odling. En sådan grundkurs är 
planerad att hållas på Svenska Yr-
kesinstitutet i april. En växtföljds- 
och omläggningsplan uppgörs för 
gården och denna bifogas ansökan. 
För att göra övergången smidig har 
man sedan många år tillbaka haft 
möjlighet att göra omläggningen 
stegvis, på husdjursgårdar på tre år 
och på växtodlingsgårdar på två år. 
I praktiken har det likaväl visat sig 
att en stor del av gårdarna lägger 
om allt på en gång.

Övergång till 
ekoodling
betyder inte att 
man övergår 
till djurgödsel 
i stället för 
handelsgödsel
utan det 
innebär i 
första hand 
att man tar i 
bruk baljväxter 
på en del av 
arealen.
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